

陳烟霖醫師 (1917~2015)



陳烟霖，出生於日治時期，經歷戰爭匱乏的年代，參與戰後醫療重建，專研兒科疾病，推動台灣小兒科醫師的基礎醫學研究。曾任臺大醫學院教授、臺大醫院小兒科主任、臺北市婦幼綜合醫院院長、小兒科醫學會理事長、心臟病兒童基金會董事長與魏火曜兒科研究獎學基金會董事長，在醫學研究、教育改革與改善醫療制度成果卓越，1996年獲頒一等衛生獎章，被尊崇為臺灣小兒科醫學發展的推手。

陳教授，出生於台北新莊，祖業賣茶葉，母親高齡產子，在12名兄弟姐妹中排行老幺，備受年長兄長呵護。自幼讀書聰慧，中學四年肄業就保送進入台北高校理科，1938年4月進入台北帝國大學醫學部。1942年進入台大小兒科，受酒井教授器重，進行基礎醫學實驗研究，包括夏季熱病童代謝變化等，可惜受到戰爭影響而終止。終戰後，1950年赴美杜克大學小兒科進修，美國臨床檢查詳細，中央檢驗室集中作檢驗，是臨床診斷與治療的重要指標，回國後他嘗試將美國的制度引進台大小兒科。

陳教授對小兒科發展很重視研究，1954年7月台灣爆發流行性感冒，他推動小兒科與細菌科合作，分離病毒，證實流行性感冒的病因。1956年赴英進修，深感英國小兒科不僅是醫療，注重保健；並對於台灣新生兒的生理黃疸比例高於英國甚多，進行研究。1961年3月竹北鄉爆發孩童怪病，發現是溶血性貧血，進行研究找出蠶豆引發疾病。1963年擔任婦幼衛生研究所所長，推行婦幼衛生與家庭計畫工作。1966年再度赴美丹佛大學小兒科進修兒童保健。1979年被借調擔任台北市立婦幼醫院院長，著手改制，發展成不僅是台灣第一也是亞洲第一的婦幼專科醫院。

1986年陳教授退休，他的兒女們傳承衣鉢，在兒科醫療領域亦享有盛名。在女兒陳鈴津的印象中父親是沉默寡言，盡心為小兒科醫療研究發展努力，從不彰顯自我的成就，憨直的個性。兒子中研院院士陳垣崇受到父親對錢財慾望淡泊怡然的影響，不看重醫師高薪、投入冷門基礎醫學研究，最卓著的是龐貝氏症的研究。陳教授不論是在小兒科次專科分科制度、設立先天性心臟病的特別門診從事新生兒黃疸研究、證實蠶豆症的病因、開創現代化婦幼醫院、推動兒童保健工作設立兒童保健協會、設立兒童心智科以及設置人乳庫，都創下首例，他的醫學生涯幾乎就是台灣小兒科發展的縮影。

文：陳永興院長提供

圖：陳垣崇院士提供